






双发〔2022〕39号

中共朔州市平鲁区双碾乡委员会
朔州市平鲁区双碾乡人民政府
关于新冠肺炎疫情防控工作的实施方案
　　     

为全面落实“外防输入、内防反弹”策略，科学精准做好新冠肺炎疫情防控工作， 按照区疫情防控领导小组“关口前移、力度加大、措施过硬”的要求，结合我乡实际，进一步强化各项管控措施，防止中高风险地区疫情输入，特制定本实施方案。
1、 指导思想
在区委、区政府的坚强领导下，坚持属地管理、部门协作、分级控制、快速反应、科学防治的工作机制，确保第一时间发现、报告、筛查、隔离、初诊并及时送诊，科学、规范、高效开展处置应对，控制疫情传播，切实保护人民群众生命安全，切实维护社会大局稳定。
二、组织领导
（一）领导小组
组  长：王树盛  乡党委书记  
边  卿  乡党委副书记、乡长   
副组长：李  凌  乡党委副书记(挂职)
[bookmark: _GoBack]成  员：王全意  乡人大主席
刘  艳  乡党委副书记
王睿明  乡纪委书记
杜金龙  乡组织委员
李冠星  乡武装部长 
赵  臣  副乡长
        高敏燕  副乡长
任遐玲  乡主任科员
            牛  海  乡主任科员
            吴登桃  乡主任科员
        赵  彪  乡主任科员
朱  平  乡主任科员
朱晋峰  乡主任科员
蔚  霞  乡监察专员
王云鹏  乡便民服务中心主任
刘文成  乡退役军人服务站站长
李  平  乡干部
侯佐元  乡干部
（2） 工作机构及职责
1.防疫综合组
组长：李凌   
成员：任遐玲、黄蛟
工作职责：一是在乡领导小组统一领导下，负责新冠肺炎疫情防控工作的组织协调工作，拟定乡疫情防控工作实施方案和相关材料。负责与上级防疫部门的沟通对接，做好上传下达和综合协调上报工作。
2.医疗防疫组
组长：双碾乡卫生院院长 牛茂荣
成员：武焕龙、李美、刘来
工作职责：负责组织制定检测、隔离、诊疗、防控方案，严格按疫情防控规定抓实重点人员的分级隔离、观测工作，对重点人员进行监测、报告、调查处置，对全乡疫情进行风险评估、预测预警，提出专业性意见建议，并协助区卫健部门开展医疗救治工作。
3.防疫摸排组
第一组
组长：王全意   
成员：王国臣、张江东、王晶、计鹏飞、杨茜、张福、李金丽、贾在斌、贾三小、李凌、张福、
片区：计家窑（由王国臣、王晶、计鹏飞、张江东、杨茜负责）、三角嘴（由李凌、张福、李金丽负责）、刘井沟（由王全意、贾在斌、贾三小、李金丽负责）
第二组
组长：刘艳
成员：朱晋峰、康珈、杜成玉、刘勇、杜志强
片区：白辛庄（由刘艳、杜成玉、康珈、杜志强负责）、土圈沟（由朱晋峰、刘勇、杜志强负责）
第三组
组长：李冠星
成员：于春雷、李兴华、李嘉伟、孟丽娟、郭权、张权增、安光栋、段建国、宗利儒、郭青春
片区：雄沟梁（由李冠星、孟丽娟、郭青春、李嘉伟、郭权负责）、南仗（由于春雷、张权增、安光栋负责）、曹井沟（由李兴华、段建国、宗利儒、安光栋负责）
第四组
组长：高敏燕
成员：孙建兵、梁忠、李文亮、崔建英、杨玉海、蔚艳平、蔚艳明、蔚艳平、王栋、杨玉平
片区：黑家辛庄（由高敏燕、杨玉海、王栋、杨玉平负责）、黄土沟（由孙建兵、蔚艳明、蔚艳平、杨玉平负责）、乔沟（由梁忠、李文亮、王栋、崔建英负责）
第五组
组长：赵臣
成员：任遐玲、黄蛟、于占龙、王竹林、李娜、马淑青、康应保、赵鹃、徐海兵、杜权、苏荣、周治安、林海叶、赵翠萍、赵娜、贾祯洲、刘哺萍、刘玉丹、王福、赵洋洋、于占国、李文贵、刘美、贾春梅、王振、
片区：大有坪（由赵臣、于占龙、王竹林、于占国负责）、黄榆坡（由林海叶、周治安、李娜、于占国负责）、杨家窑（由任遐玲、马淑青、李文贵、于占国负责）、九坪梁（由王福、康应保、刘美负责）、良关（由黄蛟、赵鹃、刘美负责）、上井沟（由贾祯洲、徐海兵、刘美负责）、和尚碧（由刘哺萍、杜权、于占国负责）、大泉沟（由刘玉丹、苏荣、刘美负责）、段山寺（由赵翠萍、赵洋洋、刘美负责）、红娘墓（由贾春梅、王振、于占国负责）
第六组
组长：杜金龙
组员：刘彦芳、牛海、刘凡、景阳、张权、张花、安日升、安儒、杨宗斌、周鹏、郭建兴、
片区：扒齿沟（由杜金龙、张权、景阳、张花负责）、马亮沟（由刘彦芳、安日升、郭建兴、张花负责）、下井沟（牛海、刘凡、张花负责）、荷堰沟（由杨宗斌、周鹏、张花负责）
第七组
组长：李平
组员：赵继兴、王树生、赵洁、武文洁、韩永强、张小平、苏一博、张登瑞
片区：双碾（由李平、王树生、赵洁、武文洁负责）、韩山寺（由苏一博、韩永强、武文洁负责）、柳沟（由赵继兴、张登瑞、张小平、武文洁负责）
第八组
组长：赵彪
成员：侯佐元、张栋、牛芳、石建平、侯建国
片区：东港（由侯佐元、张栋、牛芳负责）、侯港（由赵彪、石建平、侯建国负责）
第九组
组长：王云鹏
成员：孙君云、兰宇琴、王桃、杨树勋、杜芳月、陈晓芳
片区：吴家窑（由王云鹏、孙君云、兰宇琴、王桃负责）、顾家店（由杨树勋、杜芳月、陈晓芳负责）
第十组
组长：刘文成
成员：雷振宇、吴登桃、杨艮山、孙儒、赵洁、白天亮、孙仙、
片区：东水洼（由刘文成、雷振宇、赵洁、孙儒、孙仙负责）、潘井沟（由吴登桃、白天亮、杨艮山、孙仙负责）
工作职责：在各自辖区内开展返乡人员全面排查工作，做好外来车辆的排查、监管和信息上报等工作，加强有中高风险地区旅居史的返乡人员的排查登记和分类管控工作。
4.防疫保障组
组长：乡武装部长  李冠星
成员：杜奇峰
工作职责：完善防疫物资战略储备机制，加强防疫物资保障，确保储备充足，有效规范及时更换过期物资，协助做好外来车辆的排查、监管和信息上报等工作。
5.防疫宣传组
组长：乡组织委员、宣传委员  杜金龙
成员：赵翠平、孙建兵、杜芳月
工作职责：负责疫情防控的宣传工作，加强正面宣传，做好舆情监测、处置和引导工作，动员在村党员干部参与到疫情防控工作中。
6.防疫治安组
组长：乡派出所所长  尹建国
成员：宋聪、殷景良、陈国军、吕栋
工作职责：依法处置与新冠肺炎疫情有关的突发群体性事件，查处打击恶意造谣等违法活动，维护辖区治安和社会稳定。协助乡卫生院依法落实分级隔离、核酸采样、筛查工作。加强对辖区公共场所的检查管控。
7.防疫应急组
组长：乡人大主席  王全意
成员：赵彪、王福
工作职责：负责乡疫情防控应急工作，协助保障机关后勤。协助做好疫情防控宣传工作和外来车辆的排查、监管和信息上报等工作。
8.防疫督查组
组长：乡纪检书记  王睿明
成员：蔚霞
工作职责：监督检查全乡的疫情防控工作落实情况，包括摸底、排查、台账建立、应急准备等。
三、应急准备
（一）物资准备
由防疫保障组和防疫应急组负责，准备不少于一个月的医用口罩、洗手液（肥皂）、消毒用品、测温仪等防疫物资。
（二）设置临时隔离医学观察点
根据《新型冠状病毒感染的肺炎防控方案（第四版）》要求，辖区各村应视情况设置临时隔离医学观察点，不具备相关条件的村，应向乡新冠肺炎防控指挥办汇报，按照属地管理要求执行。
（三）设立医务室
有条件的村单位可增设医疗点，也可与乡卫生服务中心联系对接，定点帮扶。
四、健康教育与舆情引导
各村要积极做好居民群众、员工的健康教育及心理疏导，缓解紧张心理，稳定情绪，更好地配合检测、隔离和治疗，及时对网络及社会舆情进行正面引导。
五、信息汇总及上报
（一）加强乡村两级内部信息互通，利用信息化手段，建立“防疫工作群”，严格落实“日报告”制度，建立疫情防控台账，确保病例的“早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗”。
（二）加强与区防疫办和卫生部门的联系，畅通信息沟通渠道，及时汇总分析疫情处置信息，落实“日报告”制度，按要求第一时间报告区疫防办，并配合落实管控工作。
六、工作要求
（一）提高政治站位。各村要充分认识到做好新冠肺炎疫情应急处置工作的重要性和紧迫性，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实完善疫情防控应急工作各项措施，确保应急处置有力、有序、高效。
（二）严格管控措施。牢固树立“一盘棋”思想，坚决压实属地和个人责任，按照“乡统一指挥、片联防联控、村群防群控”原则，形成防控合力，全面加强中高风险地区返乡人员排查，严格落实“三级包保”“五包一”制度，精准实施管控措施。对有中高风险地区返乡人员，严格按照区疫情防控办要求实施管控措施。
（三）全面宣传发动。要充分利用各种媒介手段，全面宣传发动，突出做好防疫知识和注意事项的宣传，做到家喻户晓、人人皆知。充分发挥党员的先锋模范作用，引导全社会理解支持、共同参与，为疫情防控的开展营造有利的社会环境。
（四）严肃工作纪律。乡党政班子成员靠前指挥、以上率下、压实责任，严格执行领导带班24小时值班值守制度，各村负责人要顾全大局、敢于担当、责任上肩，全乡干部职工要服从安排、主动作为、随时待命，以严明的纪律和优良的作风，坚决打赢疫情防控阻击战。
（五）强化追责问责。要严格执行省、市、区重大突发公共卫生事件响应的要求，不折不扣落实好区委、区政府各项决策部署和乡领导小组各项工作摸排。要坚决做到疫情防控工作部署与检查督导同步推进，将履职尽责情况与绩效考核挂钩，全力促进各项防控工作落细落小落实，筑牢疫情防控坚实屏障，全力守护双碾乡人民群众生命安全和身体健康。




中共朔州市平鲁区双碾乡委员会
朔州市平鲁区双碾乡人民政府
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1

